Секция «Государственный аудит: финансовые аспекты»

Институциональные основы и необходимость осуществления внутреннего аудита в федеральных органах исполнительной власти

Научный руководитель – Ларина Светлана Евгеньевна

Лазарева Дарья Сергеевна

Студент (бакалавр)

Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, Институт государственной службы и управления, Факультет государственного управления экономикой, Москва, Россия

 $E ext{-}mail: lazareva.d.s@gmail.com$

В настоящее время внутренний аудит - одна из важных и необходимых областей деятельности любого органа государственной власти. Федеральные органы исполнительной власти (далее - ФОИВ) Российской Федерации проводят единую государственную политику в разных областях: кредитная и денежная политика, политика в области образования, науки, здравоохранения, культуры, экологии, социального обеспечения; осуществляют меры по обеспечению государственной безопасности и обороны страны.

Исходя из этого, государственным учреждениям необходимо обеспечивать надлежащую организацию системы управления для эффективного выполнения поставленных перед ними задач. Чтобы достигать большей результативности при реализации своих функций, органам власти необходимо улучшать механизмы отчетности и увеличивать прозрачность своей деятельности. В связи с этим важным является всеобъемлющий анализ и контроль процессов деятельности министерств и ведомств не только внешними аудиторами, но и независимыми и объективными подразделениями внутреннего аудита.

Таким образом, в настоящее время в непростых для нашего государства условиях система внутреннего аудита в федеральных органах исполнительной власти является важным и необходимым подразделением в структуре любого государственного учреждения. Деятельность внутреннего аудита помимо всего прочего направлена на оказание помощи руководителю объекта аудита в поддержании эффективности работы учреждения и на совершенствование системы внутреннего контроля. Это, несомненно, способствует обеспечению максимально эффективного выполнения органами власти предписанных им функций в сфере достижения высокого качества предоставляемых обществу услуг. При этом обеспечивается рациональное использование выделяемых учреждениям ресурсов федерального бюджета.

На сегодняшний день внутренний финансовый аудит, который проводится в рамках государственной бюджетной политики, законодательно закреплен в ст. 160.2-1 Бюджетного кодекса Российской Федерации [1]. Законодательными основами аудита в России обеспечиваются его единые принципы, стандартизация. Однако внутренний аудит в органах государственной власти определяется своей спецификой и предполагает наличие анализа выполнения государственных функций и учета особенностей деятельности учреждений государственного сектора.

Важно отметить, что в 2015 году Министерством финансов Российской Федерации были разработаны методические рекомендации по осуществлению внутреннего финансового контроля и внутреннего финансового аудита [2]. Но письмом Минфина от 10.02.2016 года эти рекомендации были отозваны [3], следовательно, в настоящее время единые методологические основы системы внутреннего аудита в органах государственной власти отсутствуют.

Если рассматривать такую ситуацию, как конфликт интересов, отметим, что внутренние аудиторы не должны использовать свой статус в личных целях и должны избегать неформальных отношений с руководством и сотрудниками объектов аудита (контроля), а также ситуаций, связанных с риском совершения коррупционных правонарушений.

Переход к инновационной экономике и обществу, основанному на знаниях, невозможен без постоянного развития социально-экономического менеджмента на базе создания системы обратной связи, позволяющей оценить эффективность и результативность расходования бюджетных средств в сфере совершенствования государственного управления, включая меры противодействия коррупции.

Следовательно, в будущем в секторе государственного управления необходимо будет решать следующие задачи:

- повышать качество и эффективность государственного управления, его прозрачность, отчетность государственных и муниципальных органов перед гражданским обществом;
- создавать и развивать современные надежные и эффективные механизмы внутреннего аудита, системы управления рисками и антикоррупционную безопасность в органах государственной власти;
- участвовать в международных программах противодействия коррупции как по линии ООН и Совета Европы, так и через международные организации высших органов финансового контроля ИНТОСАИ, ЕВРОСАИ и АЗОСАИ.

Важно, что научный поиск в направлении исследования и разработки методологии организации в государственном секторе системы внутреннего аудита продолжается. Поэтому, в последнее время интерес к изучению указанной проблемы существенно вырос. Недостаточная разработанность теоретических и методологических положений, их высокая практическая значимость для общества и государства в целом обуславливают актуальность дальнейшего исследования в данной области.

Источники и литература

- 1) Бюджетный кодекс Российской Федерации от 31.07.1998 № 145-ФЗ. URL: http://b ase.garant.ru/12112604/.
- 2) Письмо Минфина России от 19.01.2015 г. № 02-11-05/932.
- 3) Письмо Минфина России от 10.02.2016 № 02-11-06/6938 «Об отзыве Методических рекомендаций по осуществлению внутреннего финансового контроля и Методических рекомендаций по осуществлению внутреннего финансового аудита, направленных письмом Минфина России от 19 января 2015 № 02-11-05/932».